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3.pielikums

Ministru kabineta

2006.gada 22.augusta

noteikumiem Nr.675

Trīskomponentu maisījumā noteikto komponentu 
procentuālā satura aprēķinu piemēri

1. Aplūkosim šķiedru maisījumu, kuram kvantitatīvajā analīzē ir noteikti šādi komponenti: kārstā vilna, neilons (poliamīds), nebalināta kokvilna.

2. Lietojot pirmo variantu (noteikumu 175.1.apakšpunkts), t.i., izmantojot divas dažādas raudzes un vienu komponentu (a – vilnu) ar šķīdināšanas metodi atdalot no pirmās raudzes un otro komponentu (b – poliamīdu) – no otrās raudzes, iegūti šādi rezultāti:

pirmās raudzes sausā masa pēc iepriekšējās attīrīšanas:

(m1) = 1,6000 g;

atlikuma sausā masa pēc iepriekšējās attīrīšanas ar nātrija hipohlorītu (poliamīds + kokvilna): 

(r1) = 1,4166 g;

otrās raudzes sausā masa pēc iepriekšējās attīrīšanas:

(m2) = 1,8000 g;

atlikuma sausā masa pēc iepriekšējās attīrīšanas ar skudrskābi (vilna + kokvilna):

(r2) = 0,9000 g;

2.1. apstrādājot poliamīdu ar nātrija hipohlorītu, tam nav novērojami masas zudumi, bet nebalinātai kokvilnai tie ir 3 % līmenī, tādēļ d1 = 1,0 un d2 =1,03;

2.2. apstrādājot vilnu un nebalināto kokvilnu ar skudrskābi, tām nav novērojami masas zudumi, tādēļ d3 un d4 = 1,0;

2.3. ievietojot šo noteikumu 193.1.apakšpunktā minētajās formulās ķīmis​kajā analīzē iegūtās vērtības un korekcijas koeficientus, iegūst šādus rezultātus:
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P2%(polyamide – poliamīds) 
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P3%(cotton – kokvilna) 
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2.4. attīrīti sauso šķiedru masas procentuālais saturs maisījumā ir: vilna 10,30 %, poliamīds 50,00 %, kokvilna 39,70 %. Šos procentus koriģē saskaņā ar šo noteikumu 194.punktā minētajām formulām, ņemot vērā šķiedru masas aprēķināšanai lietojamās resorbātu piesvara normas (pielaides) un koriģējošos koeficientus, kas ievēro masas zudumu pēc iepriekšējās attīrīšanas;

2.5. saskaņā ar normatīvajiem aktiem par tekstilšķiedru sastāva norādī​šanu tekstilizstrādājumu marķējumā šķiedru masas aprēķināšanai lietojamās saskaņotās pielaides (resorbātu piesvaru normas) ir šādas: kārstai vilnai 17,0 %, poliamīdam 6,25 %, kokvilnai 8,5 %. Nebalinātai kokvilnai rodas 4 % masas zudumu pēc iepriekšējās attīrīšanas ar petrolēteri un ūdeni. Tādējādi

P1A%(wool – vilna)
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P2A%(polyamide – poliamīds) 
[image: image5.wmf]%

37

,

48

100

8385

,

109

100

0

,

0

25

,

6

1

00

,

50

=

´

+

+

=

÷

ø

ö

ç

è

æ


P3A%(cotton – kokvilna) 
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2.6. šķiedru maisījums ir šāds: poliamīds 48,4 %, kokvilna 40,6 %, vilna 11,0 %, kopā 100,0 %.

3. Aplūkosim šķiedru maisījumu, kura kvantitatīvajā analīzē ir noteikti šādi komponenti: kārstā vilnu, viskoze, nebalinātā kokvilna. Lietojot ceturto variantu (noteikumu 175.4.apakšpunkts), t.i., sekmīgi atdalot divus kompo​nentus no maisījuma vienas raudzes, iegūti šādi rezultāti:

raudzes sausā masa pēc iepriekšējās attīrīšanas: 

(m1) = 1,6000 g;

atlikuma sausā masa pēc pirmās apstrādes ar nātrija hipohlorītu (viskoze + kokvilna):

(r1) = 1,4166 g;

atlikuma sausā masa pēc atlikuma r1 otrās apstrādes ar cinka hlorīdu/
skudrskābi (kokvilna):

(r2) =0,6630 g;

3.1. apstrādājot viskozi ar nātrija hipohlorītu, masas zudumi nerodas, bet nebalinātai kokvilnai tie ir 3 % līmenī, tādēļ d1 = 1,0 un d2 = 1,03;

3.2. apstrādājot kokvilnu ar cinka hlorīdu/skudrskābi, kokvilnas masas pieaugums ir 4 %, līdz ar to d2 = (1,03 x 0,96) = 0,9888, kas ir noapaļojams līdz 0,99 (d2 ir korekcijas koeficients trešā komponenta masas zudumam vai pieaugumam attiecīgi pirmajā un otrajā reaģentā);

3.3. ievietojot šo noteikumu 193.4.apakšpunktā minētajās formulās ķīmiskajās analīzēs iegūtās vērtības un koriģējošos koeficientus, iegūst šādus rezultātus:

P2%(viscose – viskoze) 
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P3%(cotton – kokvilna) 
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P1%(wool – vilna) 
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3.4. kā jau minēts attiecībā uz pirmo variantu, šie procentuālie sastāvi jākoriģē, izmantojot šo noteikumu 194.punktā minētās formulas:

P1A%(wool – vilna) 
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P2A%(viscose – viskoze) 
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P3A%(cotton – kokvilna) 
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3.5. tādējādi maisījuma sastāvs ir šāds: viskoze 48,6 %, kokvilna 40,8 %, vilna 10,6 %, kopā 100,0 %.

Ekonomikas ministrs
A.Štokenbergs
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